

# 国有企业加强内部审计研究

罗伯乐

(南通市人民政府国有资产监督管理委员会,江苏 南通 226006)

**摘要:**国有企业是我国的支柱产业,其本身建设并非是为了盈利,而是因为在我国特色市场经济建设之初,人民的资金量有限,很多大型产业和重型产业领域难以实现民营建设,所以,国家为了填补市场的空缺,出现了国有企业。我国国有企业普遍以大型企业为核心,东北以工业企业为核心,南方以科技企业为核心。但一直以来,我国国有企业依赖于国家财政而发展,忽略了内部审计工作,在当前市场经济完成建设的情况下,体现出了深层次的问题。本文将从国有企业加强内部审计存在的问题入手,全面展开国有企业加强内部审计研究。

**关键词:**国有企业;内部审计;内部控制;审计工作;企业管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.027

## 1 引言

随着时代的发展,我国的国有企业发展问题越来越明显,多数国有企业仍旧不管市场客观规律,一味强调加大科研技术的开发投入,并且强硬地调整市场战略,导致国有企业亏损不断。为更好减轻国库压力,我国提出,国有企业应该进行改制,不再继续填补市场行业空缺,要注重商业化发展,实现国有企业的自给自足。但目前来看,我国多数国有企业领导还无法对此类工作充分认识,导致国有企业的内部审计工作效果比较差,甚至基本上无法满足实际的工作需求。所以,国有企业的发展中,必须要强调内部控制工作的强化,尤其是审计工作的全面升级。确保财务的审计效果满足国有企业需求,防止国有企业出现财务造假的问题。同时,审计工作的升级,也需要关注时代的发展,要按照市场发展的规律,进行工作的调整,强调市场方面的合理规划,确保国有企业真正地完成了市场化建设。

## 2 国有企业加强内部审计中存在的问题

### 2.1 内部审计制度存在不完善的情况

目前,我国国有企业中,内部审计制度并不出色,在于内部审计工作的效果非常差,基本上已经达到了问题频繁出现,且难以解决的局面。其具体来看,是因为如下两个原因:第一,国有企业领导不重视,导致了内部审计制度的建设难以获得资源,由于资源、权力都得不到规范,所以,内部审计工作基本上是难以开展的。此类情况下,内部审计工作的效果会大大的降低。第二,国有企业中没有完善的内部审计制度先例。一直以来,我国国有企业都强调思想政治工作的强化,在很多商业内容上都不够完善,领导认为,商业是资本主义的,所以,其采用的管理方式比较传统,对于审计制度等西方先行出现的制度,普遍没有相关建设,也就没有可参考的制度。

### 2.2 内部审计成果的转换效率并不强

一直以来,我国的国有企业中,内部审计工作都存在,但是能起到的效果非常有限。首先,在我国多数的国有企业中,对于国有企业的认识都不正确。国有企业的领导认为,审计工作就是找错误,找到了错误就算是完成了审计工作。理解上是正确的,但是其需要知道的,审计工作找错误的原因是为了提升国有企业的内部运行效果,单纯找到问题并没有用,重要的是找到了问题以后,能彻底地改掉问题。导致了内部审计工作几乎无法获得相应的工作效果。其次,很多的国有企业领导对于审计部门的关注度不够,即便是审计部门提出了相应的工作,也很难获得领导的关注,导致了审计部门的工作报告和提出的建设被彻底的浪费,所以,在国有企业中,还存在审计

提案没有执行的情况。

### 2.3 内部审计工作中各部门信息壁垒严重

在国有企业中,各个部门是相对独立的,尤其是一线部门,其本身因为和市场衔接密切,属于国有企业的前沿部门,本身的权力比较大,所以,在审计部门管理的过程中,往往一线部门是最不配合的。加上其本身对市场规则充分的了解,很容易解决审计部门可能发现的问题。所以,审计部门的效果大打折扣。其次是科研部门,科研部门是国有企业中的重点部门,其本身研究可以无条件地获得各类资金,所以审计部门很难展开对科技部门的审查,并且,国有企业领导也不会允许对科研部门的审查。最后,各个部门之间的等级是相同的,审计部门的领导等级和其他部门领导的等级相同的情况下,是无法对其他部门下达命令的,因此,各个部门的审计情况完全看各个部门领导的心情,审计部门基本没有管控权利,国有企业的内部信息壁垒因此越来越严重。

### 2.4 缺乏专业的内部审计工作人才队伍

当前,我国的国有企业中,缺乏专业的内部审计工作人才队伍,是因为对国有企业来说,领导的不重视,导致了相关的招聘比较少。而且国有企业的招聘还存在编制的问题,所以,如何招聘成为一个困难的问题。一般情况下,都采用了给出编制,但是薪酬比较少的处理办法。对很多的市场人才来说,其本身关注的并不是编制,而是薪酬,薪酬不够,就很难获得一些市场上的人才。此外,内部审计工作不被重视的情况下,往往国有企业领导直接选择了让退休的财务人员返聘回来管理,虽然大大的节约了人力资源成本,但是实际的效果却并不好,很难完成审计部门的既定工作任务。

## 3 国有企业加强内部审计工作的对策

### 3.1 做好内部审计制度的科学化完善工作

为了更好地提升内部审计工作的实际工作效果,最好的办法是要尽可能地做好科学化的内部审计制度建设。一方面,制度内容的确立,代表了领导层对内部审计工作的认可。领导层不关注内部审计制度,也就难以完成实际建设,所以,在实际工作中,需要进一步完善制度,尤其是确定如何更好地引起领导的注意,保证内部审计制度的效果。另一方面,内部审计制度的建设,代表内部审计制度有了相应的规章制度,内容上会更加全面和严肃,各个部门需要按照审计制度配合工作,给了审计部门工作的对应权限,确保了审计工作完成效果可以进一步提升。同时,也代表审计工作真正地走上了正轨。其具体的制度如下:一是完善审计整改督察制度,加强公司纪

检部门对审计整改工作的督察。核心是强调审计工作的时效性,保证审计工作的实际工作效果。当然,纪检部门的权力更大,可以更好地帮助审计部门完成后续的管理工作,可以确保审计部门在不需要扩大权力的情况下,也可以很好地约束其他的部门,确保部门工作的实际效果得到提升。对于整改不及时或没有达到目标要求的进行催办,鉴于纪检部门的实际工作权力,各个部门会加速完成整改,但是,在实际过程中,也会出现一些不愿意配合的部门,所以,纪检部门需要充分地发挥权力,对部门严查,实现联合打击。对于典型性、政策性突出问题或者疑难问题,审计部门可以和纪检部门联合督察。保证典型问题被有效的解决,尤其是可以防止重复发生问题,解决目前存在的问题。二是完善审计整改报告制度,被审计单位要将落实审计整改纳入领导班子议事范围,在规定时间内将审计整改结果报告书面报送审计机关及主管单位,确保审计单位和部门的工作符合国有企业领导班子的确切需求,并针对其中出现的问题,进行有效的调整,确保调整的实际效果得到有效提升。并且,注重领导意见的落实,审计机关应该真正的将领导的需求,融入到工作之中;审计机关应及时对被审计单位整改情况进行检查,对于典型性、普遍性、倾向性问题和有关建议,进行专题报告。同时,领导层对于根深蒂固的问题,要提出严肃的解决办法,各个部门需要派出代表签署相关责任协议,任何部门的原因导致整改不彻底,部门将会受到处罚,并且,处罚基层部门的奖金等,可以帮助审计机关,更好的约束各部门的工作行为,保证审计效果。三是完善审计跟踪检查制度。审计工作权力一般比较大,是对财务和各个部门的监管,所以,为了让权力能被有限约束,在审计工作的制度建设中,首要就是要对审计部门的权力进行约束,只有将权力放在笼子里,才能保证权力发挥更大的效果。所以,具体的做法就是要尽可能地将责任落实到人头,每个工作人员都需要承担相应的责任,确保出现了问题的时候,能被有效的管理,提升工作的效果。四是完善审计整改问责制度,将审计结果、审计整改情况及审计重要问题督办事项落实情况作为考核被审计单位和领导人员的重要考核依据,确保整改效果。问责不同于日常监督,是针对整改完毕后,仍旧存在的问题进行合理调整,确保各个部门的领导都能进一步的配合后续的整改,而且对于还没有解决的问题,各个部门的领导需要按照之前的责任书落实相应的责任,该处罚就处罚,并且,针对一些个人原因导致的问题,需要追查相应人员的责任,并且对其严加处罚。整体来说,全新的审计制度,是要求审计的落实,强调身价的实际效果,确保各个部门都能在约束内更好地完成工作。

### 3.2 对内部审计工作的结果要重视并提升运用率

对国有企业来说,内部审计工作的效果提升,需要注重对审计结果的高度利用,强调审计结果的实际作用。尤其是企业的领导层需要审慎的看到审计结果,从审计结果中,找到目前审计的核心问题,并予以解决。同时,审计结果的利用,也会直接作用于各个部门的实际工作情况,提升各个部门的运行效果。因此,审计工作的结果利用,是当前国有企业审计工作改革的核心。其具体步骤如下:首先,企业需要根据审计结果和审计意见制定好整改方案,方案以审计结果和意见为核心,可以添加领导自己的理解,但是在添加内容的时候,尽量注重审计部门的意见,找到更加有效的内容。对于方案,要做到逐条梳理、逐项研究审计发现的主要问题及处理意见,分门别类制定整改计划,落实审计整改的第一责任人,第一责任人需

要负担整个工作的全部责任,一旦出现问题,第一责任人需要承担相应的处罚,并且将处罚层层落实。对于重大问题由被审计单位第一责任人亲自管、亲自抓,对于下属单位存在的问题,要督促落实整改,明确责任单位和整改期限。第一责任人必要的情况下,可以全程监督,并且在监督的过程中,可以对一些存在疑问的地方进行询问,并且聘请专业人士监督。其次,重点完善“三重一大”决策和企业内部管理相关制度,还要建立相关的监督体系,以便及时发现、整改问题,增强审计整改工作的实效性。对国有企业的内部问题实现全面的监督,确保将一切发现的问题,都能在第一时间解决。

### 3.3 消除内部审计部门和其他部门的信息壁垒

在我国的企业中,内部审计部门的工作因为信息壁垒的存在始终比较困难,因此必须要消除内部信息壁垒,才能强化工作的效果。其具体的对策如下:首先,要加大对审计整改工作的宣传力度,使企业全体职工从思想上意识到有效沟通、积极配合内审工作的重要性。只有各个部门认识到审计部门的重要性和权威,才能保证其配合审计部门工作,提升审计工作的效果。审计部门也要加大与相关部门和人员之间的信息沟通和交流,建立企业问题整改资源库,提高问题整改的实效性,一般来说,可以通过内部网络来实现沟通,往往效果最好;建立审计整改联动机制,使各部门积极参与整改工作,提高整改的实效性。各个部门也可以充分地发挥自己的话语权。

### 3.4 组建高素质的内部审计工作人才团队

组建高素质内部审计工作团队,需要从培养和招聘两个方面入手。培养是针对现有的人员进行培养,找到其本身存在的问题,进行能力的提升。招聘是提升薪酬待遇,从人才市场中获得出色的人才。此外还可以寻求国家帮助,来获得一些顶尖的工作人员。

## 4 结束语

综上所述,我国的国有企业发展过程中,内部审计工作效果始终不好,一方面,各个部门之间领导等级相同,审计部门难以对其他部门开展审计工作,存在严重的信息壁垒。另一方面,国有企业对内部审计工作的关注度向来不够,导致审计结果的转换效率并不强,甚至直接导致国有企业的审计工作效果彻底失真。所以,当前国有企业必须针对具体问题入手,强调国有企业内部审计工作的强化,尤其是组建高素质人才团队,实现审计部门的自我强化。

## 参考文献

- [1]刘宝太.关于加强国有企业内部审计监督的探讨[J].纳税,2019,13(31):230.
- [2]高雅丽.加强对国有企业内部审计业务指导和监督的路径初探[J].经济研究参考,2019(11):107-112+127.